

杭州临时避寒点被指形同虚设,民政局回应:当时尚未开放

1月8日起

杭州所有临时避寒点已全部开放

本报记者 杨茜 黄伟芬 通讯员 刘汉武

1月9日,杭州某媒体推送的一篇《杭州深夜这一幕,比风雪更让人寒心》,直指杭州临时避寒点形同虚设。

2017年12月18日,杭州市民政局公布了全市临时避寒点的地址、联系人和联系电话,并表示临时避寒点配齐配足了棉被、棉衣、食品和饮用水等救灾物资。

而在这篇微信文章中,从1月3日到5日,媒体记者连续三天分别在深夜和凌晨时间,走访了上城、下城、拱墅、江干、西湖、滨江、萧山7个城区和西湖风景名胜区管委会的27个临时避寒点,发现了四个大问题:避寒点缺少物资或根本没有;24小时值班点没有人在;24小时联系电话没有人接;值班点工作人员对救助事宜一问三不知。

对此,杭州市民政局昨天召开新闻发布会,在第一时间给出回应。

社会事务处处长陈珺解释,临时避寒点是需要在“特定条件”下开放的,并且这只是一个“托底”性质的场所,生活无着的流浪乞讨人员需要帮助,还是请及时到救助管理站。



民政回应三大问题

临时避寒点的启动 气温要在0℃以下

针对临时避寒点的所有问题,陈珺毫不避讳。

●临时避寒点未开放?

陈珺回应,当初公布的临时避寒点,只是让社会知道,这些地方是可以避寒的,在需要的时候可以过去。“当然,临时避寒点的启动也是有条件的。当地气象台发布暴雪和低温冰冻蓝色(即温度到达0℃及以下)以上预警时开放。”据统计,2017年12月15日到22日,一共有12人次到临时避寒点。随后天气有所好转,临时避寒点暂时关闭。

媒体记者暗访的那几天,天气还没有恶劣到开放临时避寒点的程度。

根据国家救助管理法规的规定,由县级以上救助管理机构负责对生活无着的流浪乞讨人员,按照“自愿求助、无偿救助”的原则,保障其基本生活权益。

杭州的救助管理,简单分为三种。第一种是主动到救助管理站寻求帮助;另外一种工作人员上街劝导流浪乞讨人员,到救助管理站接受帮助;而第三种才是临时避寒点的开放。“其实,临时避寒点就是一个托底的措施,我们还是希望有需要的人能够到各级救助管理站寻求帮助,那边设备齐全,常年开放,更加专业。”

●临时避寒点缺少物资?

陈珺说,因为很多社区、街道一级的临时避寒点都是“一室多用”的,可能就是一个办公室或者会议室。一旦启用,物资应该都会到位。“我们大部分物资是给街面上的流浪乞讨人员。对临时来避寒的人员,更多的是开足空调,给口暖饭。”

●24小时电话无人接听?

“这确实是我们工作中的疏漏。有些避寒点电话更换,我们没有信息更新。”陈珺表示,接下来会加强督查,及时更新电话号码,确保24小时电话必须有人接听。如果碰到临时避寒点进不去等特殊状况,相关人员可以拨打值班电话,也可以拨打110,到附近救助站进行避寒。



记者探访

1月8日起 所有临时避寒点已全部开放

1月9日,杭州已经进入“三九”,所有的临时避寒点共54处(包括8个救助管理站)也已从1月8日起对外24小时开放。

1月9日白天,钱报记者也实地走访了临时避寒点。

下午1点,钱报记者来到下城区文晖街道避寒点,位于艮山流水西苑小区西北4门口处,有“下城区文晖街道临时避寒点”指示牌,门口文印店的老板说大概元旦过后安上的。

来到这个设置在“森源宾馆”里的避寒点,其中一个房间放了八床被子、十件大衣、方便面、饼干、矿泉水、医药箱、毛巾牙刷等物品。

这就是之前暗访的一处避寒点,当时手机处于暂停服务状态。

老板徐先生觉得很冤枉。“当时公布的手机号码错了,所以肯定接不到电话。”

但是他表示,临时避寒点是随时准备好的,物资在1月2日就送过来了。“不过今年天气还不是特别冷,还没人来避寒。”

森源宾馆今年是第三年成为避寒点,据徐先生说,前两年天气冷的时候会有人来避寒,最多一天能有三人左右,有自己打电话过来的,有社区居民送过来的,也有执法人员送过来的。

昨天,记者探访下城区文晖街道避寒点。
黄伟芬 摄

谢谢你们让大学更美好

浙大学子为后勤人员送温暖

麻绳袋套着一个苹果一个橙,带着萌萌表情包的柚子,一张感恩明信片,还有一支护手霜,这是浙大紫金港校区部分后勤人员收到的新年礼物。

连续三天,60位浙大志愿者穿梭在清晨的紫金港校区,寻找校园环卫工人、宿管人员、保安等后勤人员,为他们送温暖,听他们

讲自己的故事。

活动由浙大学生绿之源协会发起,旨在感恩回馈浙大后勤人员。“他们平时就在我们生活中,很多人却忽视他们。我们就想让同学们了解一下他们工作的辛苦。”绿之源协会会长助理、该活动负责人贾改革说。

航空航天学院工程力学专业的张海军遇

到了一位姓高的环卫阿姨,早上5点半上岗,6点已经扫完地了。“她好久没回家了,因为不识字,没办法在买票软件买票回贵州。接礼物时,他们都脱下了手套。”张海军觉得,新年送温暖的活动,“并不只是流于形式,这些后勤人员确实需要有人去关心他们。”

通讯员 张静 吴荃雁 本报首席记者 王湛